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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Споживчий кредит займає важливе місце у 

соціально-економічному розвитку більшості країн. Його роль значно зростає в 

Україні в сучасних умовах, у тому числі, під впливом фінансової глобалізації та 

макроекономічної ситуації. Ліберальне ставлення регуляторних органів 

України до іноземних банків сприяло значному надходженню ресурсів 

міжнародного фінансового ринку, що значно активізувало кредитну діяльність. 

За останнє десятиріччя кредити банків, надані населенню України збільшились 

у десятки разів. Унаслідок цього зросла роль кредиту у фінансуванні 

споживчих витрат населення, а відношення обсягів споживчих кредитів до ВВП 

досягло рівня розвинених країн. За цих обставин змінилася стратегія банків на 

кредитному ринку і політика щодо обслуговування фізичних осіб, збільшився 

вплив споживчого кредитування на фінансові результати діяльності банків.  

Значне зростання споживчого кредиту в Україні стало важливим чинником 

розвитку банківської системи й економіки в цілому. Проте надто прискорене і 

недостатньо контрольоване зростання споживчого кредиту загострило 

проблеми незбалансованості товарних і кредитного ринків і сприяло 

нагромадженню ризиків. 

Сучасний банківський бізнес супроводжують високий рівень конкуренції, 

ускладнення архітектури фінансового ринку та його дерегулювання, зміни в 

організації кредитування. Водночас суб’єкти споживчого кредиту в Україні 

виявились не готовими до суттєвих трансформацій, а надмірна активізація 

банків щодо кредитування населення посилила загрози стійкості окремих 

банків і всієї банківської системи. Тому актуальними є дослідження проблем 

розвитку споживчого кредитування та напрямів у рішенні  цих проблем [1]. 

Проблеми банківського споживчого кредитування розглянуто в працях 

вітчизняних і зарубіжних авторів, а саме: Е. Долана, О. Заруби, С. Ілляшенка, 

О. Кириченка, Л, Лютого, Ю. Масленченкова, М. Пуховкіної, П. Роуза, І. 
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Осадчого, Л. Кузнєцової, А. Мороза, М. Пудовкіна, Т, Смовженко, М. Савлука, 

А. Степаненко, Н. Мостовенко, Л, Сердюк та ін. Віддаючи належне науковим 

напрацюванням вчених із цієї проблематики варто зауважити, що існує потреба 

в її подальшому дослідженні. 

Актуальність зазначених проблем та недостатній рівень вивчення питань 

розвитку споживчого кредиту в сучасних умовах зумовили вибір теми, 

окреслили об’єкт та предмет дослідження, його мету та основні завдання. 

Метою дослідження є узагальнення основних тенденцій ринку 

споживчого кредитування України, а також визначення основних проблем, що 

перешкоджають його розвитку. 

Досягнення поставленої мети передбачає необхідність розв’язання таких 

завдань:  

 розглянути та уточнити сутність та необхідності особливості споживчого 

кредиту й теоретичні аспекти споживання; 

 узагальнити підходи щодо класифікації споживчих кредитів та 

охарактеризувати чинники виникнення проблемної заборгованості населення у 

кредитному портфелі українських банків; 

 розглянути процес споживчого кредитування в банківських установах; 

 структурувати систему управління кредитним ризиком банку при 

споживчому кредитуванні; 

 проаналізувати основні тенденції розвитку споживчого кредиту в Україні 

з урахуванням впливу фінансової глобалізації та макроекономічної ситуації;  

 визначити місце споживчих кредитів в кредитному портфелі ПАТ КБ 

«ПриватБанк» та провести аналіз щодо управління кредитним ризиком та 

мінімізації його; 

 розглянути сучасні методи управління ризиками банківського 

споживчого кредитування та їх мінімізація; 

 розглянути світовий досвід регулювання вартості споживчих кредитів; 
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 визначити перспективні напрямки управління проблемною 

заборгованістю як складової системи захисту від кредитного ризику; 

 змоделювати управлінням кредитним ризиком банку при споживчому 

кредитуванні у банках; 

 надати пропозиції щодо розвитку споживчого кредиту в Україні; 

Об’єкт дослідження – діяльність банків у сфері споживчого 

кредитування населення в Україні в сучасних умовах.  

Предмет дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних положень до процесів що виникають у при споживчому 

кредитуванні населення. 

Методи дослідження. У процесі роботи використовувались такі методи 

досліджень: абстрактно-логічний – для аналізу наукової літератури для 

системної оцінки (при визначенні сутності споживчого кредитування), 

статистично-економічний – для оцінки ринку споживчих кредитів в Україні, 

оцінки конкурентних переваг банків на ринку й ефективності їхньої кредитної 

діяльності; системного підходу – для обґрунтування висновків і пропозицій 

щодо вдосконалення операцій з надання споживчих кредитів у ПАТ КБ 

«ПриватБанк» та підвищення їх ефективності і зниження ризиковості.  

 Інформаційною базою дослідження є Закони України, інші нормативно-

правові акти центральних органів влади, зокрема Постанови та Інструкції НБУ, 

монографічні дослідження та наукові публікації вчених-економістів. 

Інформаційні джерела для аналітичних розрахунків обмежуються фінансовою 

звітністю ПАТ КБ «ПриватБанк», офіційними даними НБУ та відомостями, що 

розміщені на офіційних сайтах означених установ. 

Практична цінність отриманих результатів дипломного дослідження 

полягає в поглибленні наукового обґрунтування особливостей розвитку й 

функціонування споживчого кредиту в Україні в сучасних умовах. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломній роботі здійснено, розглянуто, узагальнено та запропоновано 

вирішення актуальної проблеми на сьогоднішній день з удосконалення 

теоретико-методичних положень і розробки практичних рекомендацій щодо 

проблем та перспектив розвитку споживчого кредиту в Україні. За 

результатами дослідження сформульовано ряд висновків теоретичного, 

методичного та рекомендаційного змісту, які вирішують основні завдання 

роботи відповідно до поставленої мети. 

1. На основі аналізу викладених вище різних точок зору сформулювано 

економічну сутність споживчого кредиту як форму кредитних відносин між банком 

і фізичними особами, спрямованих на покупку товарів першої необхідності та 

задоволення особистих потреб. 

2. Розглянуто процес банківського споживчого кредитування, як і будь-який 

процес, містить в собі декілька етапів, кожен з яких робить свій внесок в якісні 

характеристики кредиту та визначає ступінь його надійності та прибутковості для 

банку. На сучасному етапі розвитку банківська діяльність характеризується 

високими темпами росту вкладень у вигляді позик. Це призводить до концентрації 

одного виду ризику - кредитного. Зараз для банків недоцільно розвиватися 

екстенсивним шляхом, успіх банку залежить від здатності розвиватися інтенсивним 

шляхом. Для підтримки своєї конкурентоспроможності банк має успішно 

управляти своїм кредитним ризиком. 

3. Визначено щодо необхідності для банків зосередити увагу на кредитному 

ризику, особливо на повернення прострочених позичок. Систему управління 

ризиками можливо вдосконалити за рахунок: централізації прийняття рішення по 

різним клієнтам; вдосконалення скорингових систем оцінки кредитного ризику; 

покращення якості роботи з забезпеченням; розвиток кредитних бюро та обмін 

інформацією серед банків. 
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4.Встановлено, що до початку фінансової кризи банківська система 

України розвивалась прискореними темпами. Кількість діючих банків досягла 

184. Впродовж року спостерігалось потужне нарощування їх активів з 603,3 до 

926,1 млрд. грн. (55%). Десять найбільших банків контролювали майже 

половину усіх активів. Співвідношення активів до ВВП склало 97,5%, що 

перевищувало аналогічні показники у Центрально-східній Європі. Переломним 

у розвитку банківської системи України став 2008 рік.. Якщо перші три 

квартали були періодом стрімкого зростання та експансії, то четвертий квартал 

часом обвалу фінансової сфери. У 1У кварталі країну охопила жорстка 

фінансово-економічна криза, умовлена як впливом світових тенденцій 

розвитку, так і структурними недоліками української економіки. 

5. Проаналізовано, що у період 2010-2012 рр, більшою популярністю на 

ринку кредитування фізичних осіб став користуватись саме сегмент 

споживчого кредитування. Якщо обсяги іпотечного кредитування та  

автокредитування не набули високих значень в 2012 році, то обсяги споживчого 

кредитування демонстрували просто феноменальні результати під час 

передвиборної невизначеності і побоювань нової хвилі кризи. В Україні обсяги 

споживчого кредитування зменшуються через негативний вплив фінансово-

економічної та політичної кризи,  яка  зумовлює  підвищення  кредитних  

ризиків;  зниження  купівельної спроможності населення; зменшення довіри до 

банків; зростання вартості придбання товарів у кредит. 

6. Проведений аналіз склад кредитного портфелю ПАТ КБ «ПриватБанк» 

за галузями та напрямами за період за 2014 по 2016 роки (на початок року) дає 

можливість визначити, що найбільшу питому вагу в кредитному портфелі ПАТ 

КБ «ПриватБанк» займає торгівля нафтопродуктами, кредити фізичним особам, 

виробництво феросплавів, сільське господарство та промислово - хімічне 

виробництво. В динаміці помітно, що питома вага торгівлі нафтопродуктами та 

кредити фізичним особам за аналізований період зменшились, в той час як банк 

почав більше кредитувати такі галузі як виробництво феросплавів, сільське 

господарство та промислово-хімічне виробництво. Найменше ПАТ КБ 
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«ПриватБанк» надає позичок в такі галузі як комерційна діяльність (цінні 

папери), авіаперевезення, туризм, будівництво - нерухомості, підприємствам 

малого та середнього бізнесу. В графічному вигляді склад кредитного 

портфелю ПАТ КБ «ПриватБанк» за галузями та напрямами на 01.01.2016 р. 

має наступний вигляд: 

Проаналізувавши структуру якості кредитного портфеля банку ПАТ КБ 

«ПриватБанк» за період за 2014 по.2016 рр. (на початок періоду) бачимо, що 

найбільшу питому вагу  впродовж 2015 року та на початку 2016 року  займали 

кредитні операції, що класифіковані за IІІ категорією якості. Також значну 

частку займають кредитні операції, що класифіковані за I категорією якості, 

протягом 2015 року – 36,72% всіх кредитів, а за перше півріччя 2016 року - 

36,49%. Проте негативною тенденцією є збільшення кредитних операцій, що 

класифіковані за V категорією якості (реалізований ризик), так як 

заборгованість за активами/наданими фінансовими зобов’язаннями, 

віднесеними до V категорії, є безнадійною. 

Проаналізувавши активи, зобов’язання та розрив ліквідності ПАТ КБ 

«ПриватБанк», можна зробити висновок, що загалом банк мав додатній розрив 

ліквідності по фінансових інструментах у кожному році. Це означає, що активи 

банку переоцінюються швидше. За 2015 р. спостерігається зростання розриву 

ліквідності у співвідношенні до власного капіталу на 10,7%, а щодо 

співвідношення чистого розриву до активів банку то воно має тенденцію до 

поступового зростання, з 8,21% у 2014 році до 9,99 на початок 2016 року. 

7. Зазначено, що зарубіжні банки для оцінки ризику банківського 

споживчого кредитування застосовують спеціальні методики кредитного 

рейтингу, що становлять сукупність оцінних параметрів кредитоспроможності 

позичальника. Для них характерна комплексність і порівнянність усієї палітри 

факторів кредитного ризику. 

8.Визначено, що зважаючи на світовий досвід у сфері обмеження вартості 

кредиту в майбутньому першим кроком у регулюванні вартості споживчих 

кредитів має стати запровадження єдиної ефективної ставки за кредитами, 
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розроблення єдиної методології її розрахунку з одночасною забороною 

використання комісій та інших стягнень. 

9. Доведеном, що механiзм впливу спoживчoгo кредиту на екoнoмiку 

країни реалiзується за такoю лoгiчнoю пoслiдoвнiстю: упрoвадження 

спoживчoгo кредитування - зрoстання сукупнoгo пoпиту - зрoстання сукупнoї 

прoпoзицiї - збiльшення надхoджень дo державнoгo бюджету у виглядi 

пoдаткiв - пoлiпшення рiвня сoцiальнoї захищенoстi населення країни 
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